臺北市政府教育局補助學校辦理「生命鬥士」蒞校演講推薦講師

編號	姓名	所屬單位	簡單事蹟
1	藍介洲	中華民國視障者家長協會	(一) 生命故事 藍介洲先生是位全盲視障者,在16歲雙眼失明後曾想放 棄自己,在雙親鼓勵、眾人協助及自己的努力下,克服失 明帶來的挑戰,繼續完成中斷的學業,順利考取社工師, 投身於身心障礙福利服務工作已超過20年,更於109年2月 以優異成績從台大社工系博士班畢業。
			藍介洲先生從最基層社工人員做起,期間一直規劃執行許多方案,服務眾多身心障礙者及其家屬,並要求自己,其他社工師能做的,他也要做到,不能拿自己的障礙當藉口。民國101年轉至中華民國視障者家長協會擔任秘書長一職,將服務觸角延伸至視障長者,讓他們的生活更加豐富便利。雖然失明對藍介洲先生而言,確實造成很大的衝擊,但也讓他的態度、想法、志向及人生觀有很大的改
			變,並期待以自身經歷激勵年輕學子,提供正向啟發。 (二) 經歷 1. 榮獲第36屆十大傑出青年殊榮 2. 擔任生命教育講座講師至各校分享
2	張瓊玉	照照貓工作室	(一) 生命故事 張瓊玉女士1歲時確診罕見疾病「馬凡氏症」,骨骼、眼睛、心臟三大系統皆受影響,從小就遭受眾多同儕的異樣 眼光及霸凌,曾選擇逃學,直到15歲那年,她發現逃避讓 自己陷在另一個絕望深淵,才選擇面對人生中不能改變的 難題,並開始在教會學習英文,在老師熱心教導及細心陪 伴下,幽暗的生命重見曙光,在建立自信後,才得以克服 人群恐懼重返學校求學。
			張瓊玉女士帶著病況逐年惡化的虛弱身體,曾任社福機構企劃專員,主持廣播、舉辦個人售票演唱會、畫展、發表文字作品等,她也選擇站上講台,成為生命教育講師,主題從特教宣導、校園霸凌、生命教育、自我探索、臨終關懷到正向思考等,到海內外各地分享她的生命歷程,用她破碎卻堅韌的生命經歷,撼動世人何謂生命教育。
			 (二) 經歷 1. 校園/監所/企業/社福機構,生命教育暨特教主講場次已逾700餘場。 2. 生命故事編寫入國中綜合課本教科書,民國104年出版之個人自傳書,文章摘錄於高中作文閱讀測驗試題。 3. 舉辦過三場個人畫展,民國108年受邀於國際藝術博覽會一百大名人畫展義賣。 4. 受邀至海外舉辦國際型演說,每場次逾5000人聽講。

3	黄靖茹	無(自由畫家)	(一) 生命故事
	7 7 7	m(1 4 2 3 9)	
			視力,從那之後黑暗的世界伴隨她度過每一天,在求學過
			程中,慢慢適應及學習當盲人的生活,參加校內許多體
			育、歌唱、演講比賽及活動,努力不懈,打破視障限制。
			雖然雙眼幾近全盲,黃靖茹女士不曾放棄追求綺麗夢
			想,打破一般視障者透過聲音表達的方式,用作畫來分享
			內心的真善美,除了舉辦畫展,更帶著畫作到各級學校進
			行生命教育講座,讓勇氣化成夢想力量,讓正能量不斷延
			展。她熱愛自己的生命,也喜歡幫助他人,也到仁友愛心
			家園、臺北市龍山老人服務中心提供志工服務及畫作義
			賣,並捐贈生活用品及文具至花蓮秀林部落、海外等地,
			幫助孩童。
			(二) 經歷
			1. 榮獲第18屆周大觀全球熱愛生命獎章
			2. 多次受邀至各級學校擔任生命教育講座講師
			3. 數次舉辦個人畫展並接受多家電視台採訪
4	張哲瑞	中華民國身心	(一) 生命故事
		障礙者藝文推	張哲瑞先生來自花蓮,在高一時眼睛突然不明原因病
		廣協會	變,又因藥物過敏,一眼幾近全盲,曾經有過不好的念
			頭,但掛念不離不棄照顧自己的阿嬤,告訴自己要更堅
			強、開朗面對生命。轉學到啟明高中後,他體認到眼盲不
			是失去全世界,開始積極學習各項才藝,向社會大眾證明
			自己與一般人沒有不同。曾於高三時獲得視障高中組保齡
			球冠軍,大學成績優良,也曾擔任吉他社社長。
			畢業後開始從事表演工作的張哲瑞先生,用生命教育、
			# 果 後 開 始 使 事 衣 演 工作 的 旅 台 瑞 元 生 , 用 生 卯 教 月 、
			劇等,到各地演出,並獲得諸多獎項肯定。透過生命教育
			演講,將勇敢面對家暴及中途失明後如何開創更精采人生
			的經歷,帶到社會各個角落。
			的过程。中对在自任何内格
			(二) 經歷
			1. 現任法務部矯正署聘用人文關懷講座講師
			2. 長期擔任全台各級院校、監所等生命教育講座講師
			3. 民國108年榮獲第22屆身心障礙楷模金鷹獎
5	陳一誠	視輪傳動舞集	
		表演者	在高中時期,陳一誠先生由於車禍造成後天失明,一開
			始雖然悲痛於命運不公,但想到父母養育之恩,仍一路咬
			牙重新摸黑學習,在羅東慕光盲人重建中心老師們的細心
			教導下,從學習點字開始,到按摩、電腦、廣播與戲劇,
			更積極開發視障舞蹈之路。
			 由於對藝術表演的濃厚興趣,陳一誠先生在99年成立國
			內首個完全由視障者組成的「光之舞藝團」,期望幫助視障
			朋友能有更寬闊的才藝展現空間,在舞團解散後亦加入
			加 及 肥

		T	
			「視輪傳動舞集」,演繹自身的蛻變之路。為了服務社會,
			陳一誠先生選擇生命教育作為服務重點,透過互動方式讓
			聽者感受黑暗,並分享自身經歷,將其生命歷程中值得提
			起的正能量,用來激勵青少年朋友向上向善。
			(二) 經歷
			1. 多次受邀各級學校擔任生命教育講座講師
			2. 各項徵文比賽及舞蹈比賽獲獎經歷
			3. 民國104年榮獲第19屆身心障礙者楷模金鷹獎
6	陳榮福	國際台灣同濟	(一) 生命故事
		會台北金駝會	陳榮福先生在1歲時罹患小兒麻痺症,雖然母親四處求
			醫,仍造成不良於行的後遺症。26歲開刀時因感染肺炎,
			從此必須依賴呼吸器維生。療養期間開始學習電子琴,並
			受老師鼓勵報考空大,在空大增長知識,改善人際關係,
			這也是陳榮福先生人生的轉捩點。
			陳榮福先生積極參與許多公益團體,為身障平權、無障
			礙環境及公共議題發聲,同時也參與《阿福三不曲》、《勇
			往直潛》等紀錄片,並成立「月亮心圓夢坊」,開設各式才
			藝班,為身障朋友找尋發揮才藝的舞台。同時也到許多學
			校與機構巡迴演講,分享其奮鬥故事,鼓勵更多身障者勇
			敢站起來,迎接屬於自己的燦爛人生。
			(二) 經歷
			1. 參與《阿福三不曲》、《勇往直潛》紀錄片
			2. 榮獲第17屆身心障礙楷模金鷹獎
			3. 多次受邀各級學校及機關構擔任生命教育講座講師
7	胡佳宇	馬基席倫心靈	
'	功任丁	整合工作坊	
		正日工作为	生判定隨年齡增長,會失去所有視力。在許多人的幫助
			下,他重新學習生活自理,再次與生活及學校接軌,在中
			華民國身心障礙者藝文推廣協會開始了「聽見星光身心障」
			礙表演人才培訓」,認識許多克服自身障礙、在舞台上發光
			發熱的專業身障表演者,也開始在舞台演出,並以生命故
			事分享穿插表演的方式,到學校演講。
			為了帶給更多學子啟發與分享,胡佳宇先生陸續為演講
			這件事自我精進,訓練口條及演講技巧,期望在許多學子
			對於未來茫然,受情緒及挫折困住的時候,利用自身的生
			命歷程及努力成果,回饋更多人。
			(二) 經歷
			1. 原住民族廣播電台「聽見心在唱歌」電台主持人
			2. 在澳洲取得 RH 凱龍職業工會執業資格
			3. 第三屆萬海慈善身障者才藝大賽肢體組第一名
			4. 受邀至學校擔任生命教育講座講師
8	陳青琪	多愛生命教育	(一) 生命故事
		學院	陳青琪女士周歲罹患小兒麻痺症,醫生宣判終生坐輪

	T	T	
			椅,好在媽媽不離不棄,讓她在成長過程充滿歡喜感恩。 如今,她也樂將媽媽這份無私的愛與大眾分享,對身障服務有相當熱誠,主動擔任「聽你說專線」接線志工,以自身經歷鼓勵身障朋友,更帶領身障朋友組成「多愛生命教育學院」,至各大校區親身分享,親近孩子,從教育中引導孩子認識與接納各種差異,並期望將自身不屈不撓的精神,傳遞給孩子。
			1. 民國92年至96年間擔任「聽你說專線」接線志工 2. 民國108年開創「多愛生命教育學院」 3. 長期擔任生命教育講座講師至各校、企業分享
9	陳圡金	中華身心障礙者職業技藝協會	
			會盡棉薄之力造福社會,他拋磚引玉投入各項公益活動, 更致力於身心障礙者技藝及文化活動的推廣,也開辦各式 創作聯展及無障礙運動比賽,同時陸續開辦生命講師研習 課程,創造出許多身障者合適的平台,讓身障朋友融入社 會,並透過自身經驗幫助更多弱勢族群。 (二) 經歷 1. 多次受邀至學校、企業等機關(構)演講 2. 民國93年起開辦身心障礙者藝術巔峰創作聯展 3. 開辦生命講師研習計畫
10	林秀霞	無(自由工作者)	

			(一) 佐原
			(二) 經歷
			1. 受邀至學校、國防部、各機關演講
			2. 公益慈善海外巡迴演出及演講
11	李漢修		(一) 生命故事
		講師)	李漢修先生3歲時罹患小兒麻痺,曾因別人外在眼光及言
			語傷害,逐漸封閉自己,內心越來越自卑,自己鎖在暗室
			中,但在這段過程中常接受他人幫助,一步步接納自己,
			走出自卑,展開自己幸福人生。由於常是受助者,他也非
			常樂意盡一份力量回饋社會,因此15年前開始在公益性團
			體當志工。10年前他開始參加伊甸基金會輪椅舞蹈團,並
			接受生命教育講師訓練,整理他生命中的故事,將自己如
			何從幽暗中走出來並積極面對人生,開創幸福的經驗整理
			成故事分享給更多人。
			雖然李漢修先生正苦於小兒麻痺症後期症候群,行動能
			力日漸流失,可是看了到各地演講時,聽者給的回饋,給
			他更大動力去分享生命故事,直到無法自己行動之日。
			(一) 如 庭
			(二) 經歷
			1. 擔任生命講師已6至7年,多次受邀蒞校演講
10	加丽 加	业力無佳 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	2. 現任伊甸基金會及台灣世界展望會志工
12	紀麗娟	半音舞集身障	
		舞團老師	紀麗娟女士熱愛音樂、舞蹈及運動,但因遭遇困境,龐
			大壓力導致她罹患憂鬱症,在人生低潮時靠著信仰與親友
			支持及輪椅舞團、聽障舞團指導老師的工作,在身障朋友
			身上看見生命韌性,重新有力量再站起來。
			在指導聽障朋友跳舞時,紀麗娟女士利用手語或放慢講
			話速度等方式,不只單方面補助聽障朋友學習跳舞走出封
			閉人生,也透過這些學員認真努力的面貌,激勵自己,不
			要輕言放棄。因為時常與身心障礙朋友相處,更能透過自
			身經驗與聽眾分享,如何與身障者相處交流,期望將她親
			身經歷的「礙」的爆發力,分享給更多莘莘學子。
			(二) 經歷
			1. 多次受邀蒞校、企業、機關及偏鄉演講
			2. 擔任伊甸社會福利基金會半音舞集、中華民國截肢青
			少年輔健勵進會弦月舞集指導老師。
13	梁春錦	國際台灣同濟	(一) 生命故事
		會台北金駝會	梁春錦女士3歲時罹患小兒麻痺,成了重度肢體身心障礙
			者,想成為芭蕾舞者的夢想就此幻滅,求學過程中飽受霸
			凌卻無力反擊,高中畢業後,她告訴自己要強大起來,考
			取實踐大學服裝設計系,畢業作品更得到全校第二名的好
			成績。出社會後也開設小有口碑的服飾工作坊,卻被診斷
			罹患乳癌,治療期間一度陷入病危。康復後的復健,她首
			度接觸輪椅舞蹈,在永不放棄的練習中,終於站上舞台,
			與觀眾分享重生的喜悅。

	1	1	
			梁春錦女士深受父親影響,從學生時代起持續回饋社會
			的她,除了長期在國內做社工服務,更到海外以輪椅舞
			蹈、手工藝、文藝交流及英文演講等方式,分享她個人的
			生命故事。現於體育大學研究所攻讀體育推廣碩士學位,
			期盼身障者在無障礙環境有平等權利從事體育活動。
			(二) 經歷
			1. 民國104年榮獲臺北市政府教育局學習型城市學習家庭 楷模獎
			2. 民國105年榮獲教育部全國終身學習楷模獎
			3. 多次受邀至學校、企業演講及表演
14	蘇俊源	無(生命教育	(一) 生命故事
		講師)	蘇俊源先生因罹患小兒麻痺不良於行,求學時期因學校
			缺乏完善的無障礙設施,每次移動都無比艱難,也讓他覺
			得自卑。因緣際會投入身障社團後,認識積極參與社會公
			益的朋友,一起去盲人重建院服務,才明白身體不方便,
			悲哀不是他唯一的選項,才重新找回笑容,更與梁春錦女
			士結為連理,夫妻倆一同學習輪椅舞蹈、並一起參加生命
			教育演講,一位分享生命經歷、一位帶領身障體驗,互相
			搭配超過百場,經驗相當豐富。
			10 do Color William Da
			(二) 經歷
			1. 多次受邀至學校、企業演講及表演
			2. 半百年紀以手搖自行車成功環島,並拍攝個人紀錄片
15	呂豐和	新北市三民高	(一) 生命故事
		中	呂豐和先生出生六個月罹患小兒麻痺不良於行,求學時
			期常遭受同儕肢體及言語上的霸凌,導致學習意願低落,
			讓他對未來不抱任何希望。某次復健時偶然嘗試了特殊輪
			椅,便開始不斷練習操作,在治療師的引薦下加入輪椅
			社,開始其運動生涯,也開始接觸輪椅舞蹈,在田徑場及
			舞台上,都獲得亮眼成績。成為生命講師的呂豐和先生,
			到各地分享其成長經歷,並鼓勵每一位聽眾,把握每次機
			會並面對它,就有成功的機會。
			(二) 經歷
			1. 民國83年在遠東及南太平洋殘疾人運動會(亞殘會前
			身)獲得輪椅競速金牌殊榮
			2. 入選亞特蘭大殘障奧運國手
			3. 多次受邀至學校、企業演講及表演
			4. 108年榮獲總統教育獎
16	袁秀婷	無(生命教育	(一) 生命故事
		講師)	袁秀婷女士從小罹患小兒麻痺,導致行動不便,學生時代
			從沒參加過打掃、體育課及團體活動,課業表現平平的
			她,選擇在角落當不起眼的人。直到專科畢業,開始接受
			治療,經歷許多未曾體驗的活動,更參加人生中第一次游
			泳比賽,並獲得獎牌,因此找到了自信。更在一次因緣際
			會下,接觸競速輪椅,更到日本參加馬拉松比賽,在惡劣
	1	1	

			的條件下獲得第2名的殊榮。
			时脉门 了及内 对 2 左 时 / 木 采
			這些經歷讓袁秀婷女士體認到想法的重要性,在抉擇的
			時刻絕不能輕言放棄,現在的她也到偏鄉學校及育幼院等
			地演講,分享她的生命故事,那些一路走來的辛苦,也化
			成他人生命的助力。
			(二) 經歷
			1. 多次受邀至學校、企業演講
			2. 參加各項游泳及競速輪椅國內外賽事
17	王昭晴	無(攝影師)	(一) 生命故事
			王昭晴女士因為某次用藥過敏,讓全身長滿水泡並損及
			眼角膜,進而造成她的視力大幅衰退,平時從事自由攝影
			且熱愛旅行的她,沒有因為成為視覺障礙的一份子而忘記
			自己的夢想,仍然喜歡且熱衷於拍照,更是陸續舉辦幾場
			個人攝影展「生命的曙光」,讓大家看見她的照片。
			王昭晴女士曾認為攝影需要銳利眼光與精準時機才能捕
			捉好畫面,現在則從「心」定義,用「心」視界讓感動活
			靈活現。同時她也曾到學校分享自身經驗,並持續上課,
			精進自己的演說技巧,期待向更多人分享她的經歷。
			(二) 經歷
			1. 舉辦多場個人攝影展
18	楊忠明	国校重要汽車	2. 多次受邀至各級學校擔任生命鬥士講座講師 (一) 生命故事
10	100 100 111		楊忠明先生在24歲那年,事業剛起步卻因一場工作意外
		· 大石 10	遭高壓電電擊,導致全身一半以上皮膚灼傷及左眼職業性
			白內障,歷經30幾次大小手術,才從死神手裡救回來。
			走過生命低潮的楊忠明先生,雖然受傷且領有身障手
			冊,但不因此覺得社會應理所當然的提供更多包容與協
			助,他創立專業汽車美容中心,並在學校擔任社區師傅,
			協助學習低成就學生探索職業興趣,以手把手方式傾囊相
			授。同時也在他人生的下半場,常到許多機關團體及學校定講,即並用自己的社会故事計勵優去及社会土里,用自
			演講,期許用自己的生命故事鼓勵傷友及社會大眾,用自己對身障需求的了解,盡力協助他們,以正向意念改變自
			己,也改變更多人有勇氣迎向陽光。
			(二) 經歷
			1. 民國108年擔任臺北市立東湖國中社區師傅指導老師
			2. 受邀至各級學校擔任生命鬥士講座講師
19	唐守勝	無(生命教育	(一) 生命故事
		講師)	由於父親早逝,唐守勝先生時常看見母親每天為家計繁
			忙,那時他真希望能趕快為母親分憂解勞。有次姊姊看到
			「李棠華特技團」招考團員的消息,便替11歲的弟弟報
			名。在團裡度過8個年頭,上天卻和他開了大玩笑,26歲在 一次當替身演員演出時,意外摔成重傷,忙亂中被轉送好
			一次富智另演員演出时, 息外猝成里傷, 忙亂中被轉送好 幾家醫院, 延誤了最佳就醫時間, 因脊椎受創嚴重, 從此
1			双矛酉冗/处状」取住机酉时间,四月惟又割取里,促此

		T	I
			必須坐輪椅生活。
			受傷後的唐守勝先生起初也躲在家裡誰都不見,2年後在
			一次偶然下,他坐在輪椅把玩橘子,突然想到在輪椅上也
			能表演特技,從此開始了輪椅特技的生涯。自此之後,他
			開始積極復健,學習輪椅國標舞,積極面對人生。特技表
			演是他的第二生命,也是他的傷心處,但重新出發的他不
			自怨自艾,希望以特技來鼓勵跟他一樣境遇的人。
			(二) 經歷
			1. 特技團時期曾多次代表國家出國表演、宣慰僑胞。
			2. 除在全國運動會上多次榮獲坐姿複合弓、反曲弓第一
			名,亦多次獲選國手,代表台灣參加比賽並獲獎。 3. 多次受邀至各級學校擔任生命鬥士講座講師
20	丁 古 刼	血(山 入址 右	
20	王亭潔	無(生命教育 講師)	(一) 生命故事王亭潔女士自幼被鑑定為中度多重障礙者,以學習鋼琴
		再叩/	和木笛訓練手眼協調性,並接受游泳訓練增強肌耐力與平
			衡感,雖然要比別人多花數十倍時間練習,但她從不灰
			心,認真努力重複練習,終於獲得許多獎項的肯定。
			10 00000000000000000000000000000000000
			由於艱辛的成長過程,讓王亭潔女士懂得要知福惜福,
			在課業上、才藝上更加努力學習,希望能學以致用,為弱
			勢族群盡一己之力,她以慢飛天使的故事來見證人生向善
			的光明面,能帶給社會正向的影響力,進而努力奮鬥,展
			現生命的價值。並學以致用,常與教會夥伴做音樂志工服
			務及社區關懷,參與各種公益團體回饋社會的活動、分享
			奮鬥之路,傳遞有愛無礙、珍惜生命、永不放棄的理念,
			鼓勵社會上許多朋友積極面對人生,走向光明。
			(二) 傑出經歷
			1. 民國101年榮獲大專組「2012總統教育獎」。
			2. 民國102年榮獲第16屆全球熱愛生命獎章。
			3. 民國103年榮獲花蓮縣社會優秀青年獎。
			4. 民國104年榮獲第23屆十大傑出女青年、第19屆十大艾
			馨獎。
			5. 民國105年榮獲105年青年獎章。
21	巫錦輝	罕見疾病尼曼	(一) 生命故事
		匹克症病友聯	巫錦輝先生與妻子育養著一雙可愛兒女,原本一家四口
		誼會	過著溫馨幸福的生活,然而兒女先後診斷罹患罕見疾病
			「尼曼匹克症C型」,一家頓時陷入艱辛勞困之中。疾病使
			得兒女身體越加不聽使喚,肌肉僵硬,走路經常無法控制
			而跌到,喝水、吞嚥也出現問題,導致夫妻倆一晚得起床
			數十次幫兒女擦去無法吞嚥的口水,每個月還要負擔數萬
			元醫療費 。
			原本巫錦輝先生曾想過帶全家一起自殺,但看著亟待照顧
			的孩子,他選擇堅強起來,轉向去看自己所擁有的,他和
			妻子相互扶持,並透過罕見疾病基金會,和幾位「罕爸」
			要

一起組成「睏熊霸樂團」, 散播歡樂與歌聲, 甚至帶著孩子遠赴西非, 去幫助、鼓勵別人。事實上, 他認為罕見疾病的孩子其實也可以做很多事情, 而且這對兒女是上天給他最美的禮物。

(二) 經歷

- 1. 組成「胭熊霸樂團」,並經紀錄片《一首搖滾上月球》 播出,獲第15屆台北電影節「觀眾票選獎」與第50屆 金馬獎「最佳原創電影歌曲」。
- 2. 出版《一生罕見的幸福》、《一生罕見的幸福Ⅱ》。
- 3. 榮獲遠見雜誌「2014年平民英雄」殊榮
- 4. 民國95年起持續宣導罕病分享「一生罕見的幸福」。